

11月11日—12日,以“中德合作·渝见未来”为主题的“德国先进制造企业重庆行”活动在重庆举行。长江之滨的重庆拥抱莱茵河畔的德国,双方依托共同的“制造业基因”同创未来,为重庆“33618”现代制造业集群体系建设添柴加火。

这场推动制造业高质量发展合作的双向奔赴的盛会,由重庆市经济信息委、中信银行重庆分行主办。

作为一家商业银行,中信银行重庆分行为何要来主办这场盛会?

“我们意在发挥中信集团桥梁纽带作用,整合金融资源,为德国先进制造企业来渝交流合作、投资提供全方位金融服务与支持,共同助力重庆‘33618’现代制造业集群体系建设。”中信银行重庆分行相关负责人说。

近年来,中信银行重庆分行主动融入新发展格局,为重庆产业结构优化升级提供“融资、融智、融产”一揽子综合金融服务,赋能重庆建设国家重要先进制造业中心。仅近3年来,该行就联动中信集团在渝金融类公司,为在渝企业提供融资超8000亿元。



中信集团助力举办“德国先进制造企业重庆行”活动,推动中外经贸合作

金融如何赋能重庆“33618”现代制造业集群体系建设?

来看中信银行重庆分行的探索

创新金融产品 精准服务科技型企业

重庆鹰谷光电股份有限公司(以下简称“鹰谷光电”)是受益的企业之一。

鹰谷光电主要从事半导体光电探测器、毫米波探测器等产品研发生产,是一家国家级专精特新“小巨人”企业。2021年,中信银行重庆分行首次接触到这家公司时,其尚处于微亏状态,急需资金渡难关。

因看好鹰谷光电的发展潜力,中信银行重庆分行主动向其伸出援手,首次便为其提供综合授信

1000万元。不久后,鹰谷光电扭亏为盈,进入发展快车道。

随着公司规模不断扩大,鹰谷光电对流动资金的需求也越来越大。2023年,中信银行重庆分行创新运用“投贷联动积分卡”科创金融产品,突破传统授信模式,通过更加突出企业技术优势、专利数量、市场地位、团队背景等评分要素的审批模式,将鹰谷光电授信额度增加至3000万元,解决了其资金难题。

长期以来,因缺乏抵押担保

物,科技型中小微企业普遍面临着融资难题,发展受到制约。但另一方面,重庆建设国家重要先进制造业中心,又必须依靠科技创新。这就需要破解这道融资难题。

如何破解?中信银行重庆分行进行了探索。

2023年,该行由总行授牌成立科创金融中心,设立了“科技金融中心”一级部,组建了跨部门科技金融工作专班和15家科创先锋支行。由此,构建起了科技金融支撑保障体系。

在此基础上,该行创新推出“全金融牌照、全周期产品、全场景服务”的专属合作方案,以及“科创E贷”“积分卡审批”等科技金融产品及服务模式,为科技型中小微企业提供精准的融资服务,覆盖科技型中小微企业发展的各个阶段。

这些探索,成效显著。数据显示,截至2024年9月末,该行已服务重庆专精特新企业1290家、支持科技型企业829家,表内外融资余额达360亿元。



中信集团助力重庆市“三攻坚一盘活”改革突破

发展绿色金融 助力重庆制造业绿色化发展

2022年,深蓝汽车科技有限公司(以下简称“深蓝汽车”)推出首款深蓝品牌汽车SL03,采取了新能源汽车新势力销售模式——订单拉动生产。由此,产生了新的渠道融资需求,包括订单中心展车融资、交付中心前置车保证金融资等。

因传统汽车金融的存货融资模式以承兑汇票为主,无法满足新的融资需求,深蓝汽车遇到了融资“痛点”。

针对这种情况,中信银行重庆分行以传统库存融资模式为主导,运用“信e销”产品,创新

推出“库存融资模式+交付中心交车承诺金融模式”,除给予授权交付中心库容融资外,还根据订单中心汇总的消费者订车量向交付中心提供融资,用于交付中心向主机厂支付交车承诺金。同时,中信银行提供自动出票+自动秒贴的低成本“信票通”产品,既帮助授权交付中心实现了及时采购新能源汽车,也帮助主机厂实现了现金的快速回收。

得益于此种融资模式,深蓝汽车解决了其授权交付中心多种经营模式下融资不便利、融资

成本高等问题,为其产业链生态圈良好运转提供了有力支撑。

深蓝汽车的案例,是中信银行重庆分行通过绿色金融服务大力支持重庆制造业绿色化发展的一个缩影。

2023年2月,在重庆市建设绿色金融改革创新试验区推进大会上,中信银行作为7家签约银行之一,与重庆市政府签署战略合作协议,银政合力耕耘好绿色金融改革创新“试验田”。同年6月,中信银行重庆分行出台《支持重庆工业绿色化发展行动方案(2023年版)》,支持重庆市全

面推进工业绿色低碳转型。

不仅如此,中信银行还协同中信集团其他成员单位组成绿色金融发展联合舰队,搭建起涵盖信贷、债券、保险、基金的绿色金融“1+N+N”产品及服务体系,从顶层设计、体制机制、资产配置、产品体系等方面整体布局,助力重庆绿色发展。

自与重庆市政府签署战略合作协议以来,至2024年9月末,中信银行总计在渝落地绿色投资265.36亿元,中信银行重庆分行绿色金融贷款余额达112亿元。



中信银行与重庆市政府签署绿色金融战略合作协议

发挥集团协同优势 为企业提供多元化金融支持

在发展科技金融、绿色金融的同时,中信银行重庆分行还积极协同中信集团在渝其他金融类公司,为重庆制造业发展赋能。

2023年5月19日,按照重庆市委、市政府部署,总规模超2000亿元的重庆产业投资母基金正式揭牌,中信集团主要投资机构悉数到场参加。当天,中信银行与重庆渝富控股集团签署了战略合作协议。此后,中信银行重庆分行联合重庆产业投资母基金,持续为企业“提供‘债权+股权’‘金融+实业’‘融资+融智’全生命周期综合服务”。

2024年11月,中信集团旗下中信建投资本携手重庆产业母基金,与涪陵区共同发起设立重

庆润信兴济投资基金。该基金已于11月8日完成工商注册,规模达20亿元,其中首期规模为10亿元,将重点围绕涪陵区先进制造领域开展投资。

前文提到的鹰谷光电也是一个例子。在前期多次通过信贷资金支持鹰谷光电发展的基础上,2022年,中信银行重庆分行又为该公司引进中信建投资本,助其完成4600万元股权融资。2024年,鹰谷光电正式启动科创板上市流程,中信银行重庆分行又带领“中信联合团队”为其提供专业辅导、引荐战略投资人、提供IPO咨询服务。

“协同是中信集团最大的优势,我们秉承‘一个中信、一个客户’的宗旨,整合资源为重庆企业

提供多元化服务方案,推动多个项目在重庆落地。”中信银行重庆分行相关负责人表示。

例如,该行推动中信银行互联网金融业务在重庆集中运营,在重庆举办新一代电子信息制造业区域投资高峰论坛;依托中信金控搭建中信股权投资联盟,向重庆企业落地多个股权投资项目;协同中信海直助力重庆低空经济发展;推动中信建设在渝建设运营大豆压榨工厂及粮油专用码头;促进中信出版持续深化文化产业合作,推出重磅图书《这里是重庆》等,为现代化新重庆建设贡献中信力量。

黄光红

图片由中信银行重庆分行提供



中信银行在渝举办新一代电子信息制造业区域投资高峰论坛



中信银行在渝成立科创金融分中心



中信银行重庆分行大楼